



# 市卫生健康委 创新健康服务场景 让健康生活触手可及

健康，关乎千家万户的幸福。“十四五”以来，重庆市卫生健康委员会深入贯彻落实健康中国战略，坚持以人民为中心，推动爱国卫生运动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变，特别是围绕打通服务群众健康的“最后一公里”，从可感可及的“健康集市”，到沉浸体验的“健康线路”，再到深入人心的“健康科普”，重庆市卫生健康委员会创新服务场景，扎实推动卫生健康服务向基层延伸、向末梢拓展，让健康生活真正变得触手可及。

## 健康服务下沉 健康集市开辟“大健康”新场域

2025年11月，在巴南的华熙LIVE·鱼洞体育中心，一场盛大的集市热闹开市。这是一场由市卫生健康委为广大市民量身打造的健康集市。现场分为健康服务、健康产业、健康文化、健康环境四大专区，设有健康体测“超人站”、中医养生“智慧园”、健康密码“研究所”等热门摊位，市民既可以进行免费体能检测，体验中医推拿，还能参与健康知识互动问答，领取健康科普资料。

“您的血压偏高，平时饮食要注意少盐，适当增加有氧运动。”在一台智能化检测一体机前，市民李先生拿着新鲜出炉的体检报告，认真聆听着一旁健康管理师给出的针对性指导。“以前体检要跑医院排队，现在逛个集市就能做快速体检，还有专家一对一免费解读，太方便了。”吴先生感慨道。

健康集市是市卫生健康委推动健康服务下沉、贴近群众的重要载体，也是连接政策与群众、需求与供给的“健康加油站”。2025年，全市累计开展市级健康集市4场、区县级集市47场，服务群众超10万人次，系列活动被20余家媒体广泛转载，转评赞数量超百万，有效提升了健康服务的社会可及性与感知度。



万盛“黑山谷·森呼吸走廊”健康路线



打造健康集市



打造健康科普专栏

“我们通过整合医疗卫生、健康产业、文体旅游等多方资源，把健康服务送到群众身边，让健康中国建设成果可知、可参与。”市卫生健康委相关负责人表示。健康集市不仅提供了义诊、咨询等常规服务，还引入健康科技产品体验、健身互动、心理疏导等新内容，逐步形成集“咨询、体验、互动、宣教”于一体的综合性健康促进平台。未来，重庆将继续扩大健康集市覆盖面，推动其进社区、进高校、进企业，打造更多元化的健康场域，让更多市民在“家门口”享受优质健康服务，夯实社会健康管理的基层支点。

## 多元资源整合 健康路线营造沉浸式健康体验

清晨的黑山谷，薄雾缭绕。家住万盛区的陈先生与几位好友在这里相约准时出发。这条长约8公里的健康路

线，串联起黑山镇运动医院、景区救护站、露营基地、天籁谷等8个核心节点，他们今天的目标是全程走完。

“起点就有运动医院，中途有救护站，心里踏实。走累了在露营基地歇歇脚，到天籁谷听听溪流声，在灵官殿俯瞰众山小，这哪是单纯的徒步，分明是一场身心的深度疗愈。”陈先生说。如今在万盛，这已成为许多市民和游客钟爱的周末健身新方式。

这条“黑山谷·森呼吸走廊”健康路线，是市卫生健康委推动健康环境建设、将健康融入城乡空间的真实缩影，也是全市系统化打造“健康路线”网络的生动实践。

在市卫生健康委看来，打造“健康路线”，并不是简单打造一条步道，而是要构建一个以健康科普为基础、生态体验为核心、休闲康养为目标的完整民生服务体系。2025年，我市结合山城特色，

整合文旅、体育等资源，共打造市级健康路线5条，路线涵盖了都市健康环线、山水康养走廊、滨江生态绿道等多种类型，总长度超过50公里。这些路线遵循“可感知、可表达、可体验、可持续”原则，有机串联起健康主题公园、健康社区、科普场馆、健身场所等健康环境，形成沉浸式健康体验场景。

据统计，2024年全市居民健康素养水平为34.3%，较2023年提高2.53个百分点，提前实现2030年规划目标。从一条山谷走廊，到遍布城乡的健康路线网络，重庆正通过打造多元、立体的健康生态地图，让“一步一景、健康随行”从愿景变为现实。

## 科普融入日常 健康知识飞入寻常百姓家

如何让科学的健康知识深入人心、

# 重庆三峡医药高等专科学校附属人民医院 党建领航铸医魂 精医为民谱新篇

## 党建强根铸魂：支部建在学科上，先锋力量促融合

“我们现有45个党支部，重点打造了消化、康复、胸外、心血管等一批优势学科集群的党支部。核心机制就是党支部书记与学科带头人‘一肩挑’。”医院党委书记赖登祥介绍，这一模式让党组织的战斗堡垒作用直接扎根于业务核心。

消化内科党支部书记、学科带头人姚欣对此感受颇深。科室党支部不仅是政治学习的阵地，更是攻坚克难的“指挥部”。今年以来，消化内科党支部以党建凝聚发展合力，推动科室业绩整体攀升：门诊量、住院量稳步增长，CMI(病例组合指数)大幅提高26%，平均住院日下降1.7天。更亮眼的是技术创新——成功开展渝东北首例CT引导穿刺的TIPS(经颈静脉肝内门体静脉分流术)手术、首例内镜下治疗肝硬化伴多发食管早癌，在区域内率先提出救治急性重症胰腺炎的“四个生命通道”方案。

“支部会上，我们讨论的不仅是政策理论学习，更多的是如何攻克技术难关、优化服务流程、培养青年骨干。”姚欣说。党支部牵头成立了消化道出血多学科诊疗(MDT)团队，建立绿色通道；创新开设万州区首个“乙肝临床治愈门诊”，被国家级媒体报道；科室倡导“群狼精神”，激发团队“内卷”式进取，荣获“金听诊器奖”等行业荣誉。党建与业务，在这里不是“两张皮”，而是同频共振、深度融合的“一张网”。

在重庆三峡医药高等专科学校附属



重庆三峡医药高专附属人民医院全景

人民医院，党支部是学科发展的“红色引擎”。通过组织生活统一思想，通过党员示范岗树立标杆，通过结对帮扶培养新人，党组织的凝聚力切实转化为了科室的战斗力、创新力和服务力。

## 技术锐意攻坚：微创引领突破，实力挺起脊梁

技术是医院的核心竞争力。重庆三峡医药高专附属人民医院深谙此道，选择了一条差异化、特色化的发展路径。

“我们重点发展外科微创、消化内镜介入、心血管介入、皮肤美容、现代与传统康复结合等技术。”赖登祥介绍，仅2025年，医院就规划了170多项医疗技术突破。与区域内其他大型医院错位发展，聚焦优势，做精做强，是医院的战略选择。

胸外科正是这一战略的卓越践行者。科室近一年手术台次增长40%，其中98%为四级手术。在主任何龙海的带领下，科室熟练开展充气式纵隔镜联合腹腔镜食管癌根治术、经剑突下单孔胸腔镜纵隔肿瘤切除术等国内领先技术。

这些技术突破的背后，是坚实的人才支撑。医院采取“外部引进”与“内部培养”双轮驱动。引进了消化、胸外、血管介入等多位成熟学科带头人，同时内部培育了康复、皮肤等科室的领军人物。对于高层次人才，医院有计划地引

但技术跃进不冒进，何龙海始终坚持“安全优先”的黄金准则。“微创与开放手术不是替代关系，而是医生工具箱里的互补选项。当肿瘤侵犯关键结构时，开放手术仍是确保根治与安全的金标准。”这种对技术极限的清醒认知和对生命至高无上的敬畏，诠释了“精医”的真谛。

消化内科则在内镜介入领域大放异彩。消化血管介入手术量同比增长75.9%，且三、四级手术占比达100%。以TIPS技术为代表，科室的介入技术已基本覆盖国内前沿领域。不仅如此，科室还强力推动内外科患者“双循环”，显著提升了医院整体的四级手术能力。2025年4月，一场跨越300公里、从四川达州到重庆万州的生死营救，完美展现了该科的技术实力与协作效率——一名肝硬化门静脉高压大出血患者，通过绿色通道入院，仅用40分钟便成功完成TIPS手术，转危为安。

这些技术突破的背后，是坚实的人才支撑。医院采取“外部引进”与“内部培养”双轮驱动。引进了消化、胸外、血管介入等多位成熟学科带头人，同时内部培育了康复、皮肤等科室的领军人物。对于高层次人才，医院有计划地引

中心，医院主动将优质资源下沉。院领导带队，组织专家团队定期深入乡镇卫生院，开展诊疗、培训、手术指导；与40余家基层医院建立远程诊疗协作网，提供远程心电、超声、影像、病理诊断，实现“基层检查，三级医院诊断”；建立“联合病房”，派驻专家查房，并免费为基层医务人员提供培训。“基层缺技术，但不该缺希望。”这句话道出了医院践行公益、辐射区域的责任担当。

## 展望“十五五”：蓝图绘就，迈向“三甲”新征程

回首“十四五”，医院交出了一份亮眼的成绩单：门急诊人次从46.8万增至65.1万，出院人次从3.3万增至4.8万，住院手术台次增长76.6%，四级手术增长1.6倍。学科集群基本形成，微创和介入技术占比显著提升。

展望“十五五”，一幅更宏伟的蓝图已经展开。赖登祥向我们展示了医院的雄心：“我们的总目标是建成西部地区有特色的三级甲等综合性教学医院。”

智慧医院建设、全生命周期健康管理、深化医共体协作、党建引领高质量发展……每一项任务都清晰明确。核心是构建“三有三优三强”的发展格局——有规模、有特色、有网络；质量优、绩效优、服务优；技术强、科教强、创新强。

“挑战当然存在，但我们有信心。”赖登祥坦诚道，“这份信心来源于我们有一支以党员为骨干、甘于奉献的医护团队，来源于我们清晰且坚定的差异化发展路径，更来源于我们‘精医为民、服务基层’的不变初心。”

从支部党建的红色引领，到手术台上的毫米级精进；从诊室内的俯身倾听，到远程协作网的千里牵线；从“十四五”的扎实积累，到“十五五”的壮志凌云……重庆三峡医药高等专科学校附属人民医院，正以党建之笔，饱蘸技术之墨，书写着一家区域医疗中心在新时代的精医为民新篇章。它的故事，是关于坚守与突破的故事，更是关于一群人如何将健康使命，深深镌刻在渝东北这片热土上的故事。未来，已来；征程，正启。

李灵 图片由重庆三峡医药高专附属人民医院提供



胸外科开展高难度手术